Уважаемые родители!

Известно, что игра - основной вид деятельности детей. Этим пользуются взрослые, потому что игровая форма помогает привлечь детей к занятиям, создаёт у них положительное эмоциональное отношение к заданию. Ребенок, увлеченный замыслом новой игры, как бы не замечает того, что он учится, хотя при этом он то и дело сталкивается с затруднениями, которые необходимо решать. Очень важно, чтобы взрослый постарался создать такие условия, в которых каждый ребёнок получает возможность самостоятельно действовать в определенной ситуации или с определенными предметами, приобретая собственный опыт. Новый опыт, приобретенный в игре, становится личным достоянием ребёнка, потому что его можно свободно применить и в других условиях.


Проблемные дети пассивны и не проявляют желания активно действовать с предметами и игрушками. Взрослым необходимо постоянно создавать у детей положительное эмоциональное отношение к предлагаемой деятельности. Этой цели и служат дидактические игры.


Наша сегодняшняя задача познакомить вас с тем дидактическим материалом, который вы можете изготовить собственными руками, используя любой подручный материал, который всегда есть в доме. Я подробнее остановлюсь на дидактическом материале, который позволяет развить у детей мелкую моторику.


Движение пальцев и кистей рук  имеет особое развивающие значение. Пальцы наделены большим качеством рецепторов, посылающих импульсы в ЦНС. На кистах рук расположено множество точек, массируя которые можно воздействовать на внутренние органы. Простые движения кистей рук, пальцев помогают убрать напряжение не только с самих рук, но и с губ, снимают умственную усталость. Они способны улучшить произношение многих звуков, а значит, развить речь ребёнка.

Существуют самые разнообразные формы работы по развитию движений пальцев.
Движения пальцев с предметами.
● оздоравливающеее  и тонизирующее воздействие оказывает перекатывание между ладонями шестигранного карандаша. Грани карандаша легко укалывают ладони и активизируют нервные окончания, снимают напряжение.

· Предлагаем катать 2 ореха между ладонями, 1 орех прокатывать между пальцами, удерживать несколько орехов между растопыренными пальцами ведущей руки, затем в обеих руках.
· Движения пальцев с маленькими резиновыми мячиками или резиновыми кольцами, прищепками, шнурами, бусинками, палочками.
 Действия с крупой  и семенами.

· Пересыпание крупы из одной ёмкости в другую. 
· Разбор разных видов крупы.

· Выкладывание из крупы изображений на пластилиновой поверхности.
          Размять пластилин в руках, чтобы он стал мягким, и нанести  пальцами на картон. Слой 3 мм. Можно использовать как один цвет, так и разные цвета пластилина. Затем ребенку предлагается набор макарон, крупы, мелких предметов. Используя эти материалы, вдавливая их в пластилиновую основу, ребёнок создаёт композицию произвольно или на какую-то тему. Когда работа готова, можно придумать название, историю об этом.

Действия с пуговицами.

· Застёгивание, расстёгивание.

· Выкладывание пуговицами недостающих деталей в изображениях на бумаге.

Действия с толстыми нитками.

· Завязывание и развязывание узелков, бантиков, плетение косичек.

· Выкладывание изображений предметов на фланелеграфе, составление композиций. 
Перебирание приятных на ощупь вещей. 
Перебирание приятных на ощупь вещей руками может «излечить» от плохого настроения, взвинченности, агрессивности. Детям можно предложить мешочки,  которых находятся различный материал. Перебирая мешочки с ребенком рассуждают: «На что похожи ощущения? Что напоминает поверхность? Чем приятны-неприятны они?»
Детям нравится играть с мелкими предметами. Они их перекладывают с места на место, разбрасывают по комнате. Сшейте мешочек из непрозрачной ткани с завязкой. Попросите ребёнка собрать все мелкие предметы в мешочек, а затем учите выбирать нужный на ощупь. Таким образом вы будете развивать еще и внимание, формировать эмоционально-положительное отношение игре.
Действия с песком.

Игра в песок позитивна, влияет на эмоциональное самочувствие детей, способствует развитию и саморазвитию ребёнка. Песок обладает способностью «заземлять» негативную психическую энергию.
Можно  использовать  следующие упражнения на развитие пальцевой моторики: пальчики «ходят гулять» по песку, прыгают, выполняют 
зигзагообразные движения, играют «на пианино». Малыши с удовольствием оставляют различные следы на влажном песке: отпечатки рук, подошв-ступней или следов от ботиночек. Детей учат ставить ладонь на ребро и удерживать в таком положении. Песок при этом помогает ровно держать ладони тем, кто испытывает затруднения.
Нравится детям делать на песке отпечатками рук геометрические формы. Оказывается, дети лучше запоминают названия форм (круг, квадрат, треугольник), их величину (большой, маленький, средний), если сами создавали эти «сенсорные эталоны» на песке.

С удовольствием дети играют  в «сыщиков» - в нахождение руками спрятанной в песок вещи, в строительство ходов, лабиринтов, колодцев. 
Кроме того, песок можно взвешивать, «продавать», просеивать, лепить из него «угощения», раскладывать в кульки и пакеты, перевозить, формовать.
Дети могут проигрывать целые сюжеты, при этом развиваются их кругозор, игровые умения, речь, пространственная ориентация и умения сотрудничать друг с другом, сообща работать.

Действия с водой.

· Переливание воды из одной ёмкости в другую.

· Игры с пипеткой.

Пальчиковые игры.
Многие учёные в своих работах утверждают, что при ходьбе, беге, работе руками  происходит естественная стимуляция «точек соответствия» и защиты от всех болезней. Поэтому, по их мнению, лучшие лекарство  от болезней - движение, ходьба босиком и ручная работа, включая и «пальцевые игры».

Эти игры создают благоприятный эмоциональный фон, обеспечивают хорошую тренировку пальцев. Вы можете использовать игры с пальчиками, сопровождаемые чтением народных стихов - потешек.

Например:

                  Этот пальчик хочет спать,

                  Этот пальчик - прыг в кровать!

                  Этот пальчик прикоркнул!
                  Этот пальчик уж уснул,

                  Тише пальчик, не шуми,

                  Братиков не разбуди…

                  Встали пальчики. Ура!

                  В детский сад идти пора.

После многократного повторения текста стихотворения дети начинают вслушиваться, понимать содержание потешки, улавливают ритм, повторяют движения за взрослыми, заканчивают фразу, начатую взрослым. Наряду с играми для тренировки тонких движений пальцев рук могут быть использованы разнообразные упражнения без речевого сопровождения.
Если кто-то из родителей заинтересовался данными играми, упражнениями, то мы готовы предоставить вам материал и литературу.
    
При проведении этой работы необходимо помнить о главном условии успешности всех видов деятельности - ребёнку должно быть интересно! У него должна быть создана положительная мотивация для занятий пальчиковой моторикой с предметами и без них.
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